



聚焦2026年海南省两会

省七届人大五次会议“代表通道”开启，8位人大代表与记者面对面

聚焦封关运作 共绘发展新篇

1月27日上午，海南省第七届人民代表大会第五次会议开幕前，“代表通道”开启。澄迈县委副书记、县人民政府县长徐涛，海口市龙华区金贸街道珠江社区居委会副主任黄柳媛，洋浦经济开发区管理委员会港航首席运营官王坚敏，海南现代科技集团有限公司执行总裁、文昌航天超算智慧科技有限公司董事长叶世阳，海南自贸港金融学会副秘书长、三亚学院盛宝金融科技商学院副院长陈晓昕，中核集团（海南）市场开发部主任，海南核电有限公司党委书记、董事长魏智刚，昌江黎族自治县黎之韵织锦专业合作社社长、海南黎之韵文化传播有限公司党支部书记唐丽金，海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长傅晟等8位来自不同行业和领域的省人大代表依次走上通道，围绕海南自贸港封关运作后的发展蓝图与民生关切回应记者提问。

□本报记者 周坤 陈文圣 严子惟 整理
孙士杰 摄影



1月27日，海南省第七届人民代表大会第五次会议“代表通道”集体采访活动在海南广场举行。

省人大代表，澄迈县委副书记、县人民政府县长徐涛：

扩内需强产业 奋力实现“两个高于”

徐涛介绍，2025年澄迈始终把“全力拼经济”作为首要任务，推动投资、消费等5项主要经济指标增速高于全省。其中，招商活动超百场，签约金额超360亿元，新开工项目212个；数字经济核心产业营收首破千亿；社会消费品零售总额首破200亿元，同比增长9.3%。2026年，澄迈将以“1+5”为总抓手，紧盯8%的投资增长目标，聚焦“五大攻坚战”“五个主导产业”“五大出海场景”全面发力，力争经济增速与贡献占比“两个高于”全省。



省人大代表，海口市龙华区金贸街道珠江社区居委会副主任黄柳媛：

用好“履职清单” 为社区松绑减负

黄柳媛表示，基层治理的痛点难点是权责不清、负担偏重。为此，社区严格按照履职清单，梳理并移交40余项非主业事务，从源头为社区“松绑”。减负后，工作者得以常态化开展入户走访，每月入户超400户，面对面倾听群众诉求。通过联



省人大代表，洋浦经济开发区管委会港航首席运营官王坚敏：

对标国际一流水准 将洋浦打造成全国最优质船舶注册地

王坚敏回顾了洋浦港航产业近年来的跨越式发展：集装箱吞吐量从2019年的71万标箱增至2025年的331万标箱，年均增长28%；港口吞吐量从5015万吨提升至8595万吨，增幅70%。航线从单一洲际线拓展至美东、美西、南美航线。他表示，洋浦已建成20万吨级

集装箱码头，现在全世界所有的最大的集装箱船和油轮都可以在洋浦港进行装卸作业。未来将把港口“码头运营”转变成“港口生态系统”的构建，打造更绿色、更智能、更环保的港口，吸引航运代理、金融、保险等全要素集聚，打造成为区域性国际航运枢纽。



省人大代表，海南现代科技集团有限公司执行总裁、文昌航天超算智慧科技有限公司董事长叶世阳：

全力打造航天数据产业链 加大商业航天产业支持力度

叶世阳介绍，目前，文昌超算1号、2号、3号卫星并网吉林一号星座高效运行，13座地面站投入使用，实现了全球最大的亚米级遥感卫星数据的采集和接收能力。2026年，中心将投资15亿元，重点建设航天高质量数据集、AI大模型和人工智能算力平台，破解数据“存



省人大代表，海南自贸港金融学会副秘书长、三亚学院盛宝金融科技商学院副院长陈晓昕：

以立体化金融支持体系助力海南高质量发展

陈晓昕表示，为做好金融服务海南高质量发展工作，全省金融战线着力打造从夯实基础到服务实体到人才储备为一体的立体化支持体系。在基础设施方面，多功能自由贸易账户（FT账户）已开设超650户，资金往来突破2500亿元，跨境资金监测平台实现“放得开、管得住”。在服务实体方面，创新推出首

单3亿元科创债券支持技术研发，并针对罗非鱼养殖户推出“渔业贷”，推动金融服务实体经济效能逐步提升。在人才储备方面，推动高校开设金融科技、跨境投融资等相关专业，并组建实习实践基地。下一步将继续以服务实体经济为本，统筹改革开放与风险防控，为自贸港建设提供稳健金融动力。



省人大代表，中核集团（海南）市场开发部主任，海南核电有限公司党委书记、董事长魏智刚：

推动清洁能源优势转换为产业发展优势

魏智刚介绍，中核集团和海南省在去年签订了“全面深化战略合作协议”，双方进入深化全方位合作，携手推动高质量发展新阶段。锚定“高标准建设海南自贸港”目标，中核集团将积极发挥“科技创新、产业控制、安全支撑”作用，争当“高水平科技自立自强、发展现代代化产业体系、发展新质生产力”排头兵，



省人大代表，昌江黎族自治县黎之韵织锦专业合作社社长、海南黎之韵文化传播有限公司党支部书记唐丽金：

传承创新 让黎族文化焕发新活力

唐丽金介绍，黎族文化丰富多彩，服饰、手工艺、黎族歌舞等具有鲜明的民族特色。然而，在现代市场经济冲击下，许多年轻人对非遗技艺兴趣不足，导致传统技艺面临失传风险。作为基层传承人，她认为，黎族文化想要更好地“走出去”，必须要创新表达。近年来，在不断的创新下，与黎族文化相关的生活装

系列服饰，也登上了消博会、澳门时装周、雨林时装秀等舞台，受到了广大群众的好评。这证明，传统与现代可以完美交融，焕发新生。唐丽金表示，下一步将开发更多的黎族服饰与文创产品。同时，打造黎族文化产业园，集黎族村落、非遗工坊、研学基地、农庄民宿和娱乐体验于一体，推动文旅融合与乡村振兴。



省人大代表，海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长傅晟：

为增进百姓健康福祉贡献乐城力量

乐城作为全国唯一的“医疗特区”，是海南自贸港高水平对外开放和高质量发展的重要窗口。傅晟介绍，过去这一年，乐城医疗旅游人次突破86万人次，同比增长10%；医疗营业收入突破83.9亿元，同比增长51.5%；在科技方面，乐城引进全球创新药械、特医食品、保健品首次突破100种，包括全国首台“硼中子俘获治疗系统”和

“超声组织碎化”肿瘤治疗系统；在开放方面，落地了海南首家外商独资医院，构建了跨境保险一站式服务平台。傅晟表示，新的一年，将继续努力，让全球最好的药械、最强的专家、最优的服务，在乐城汇聚、发光，向着实现世界一流医疗旅游目的地和科技创新平台的目标稳步迈进，为增进百姓健康福祉贡献乐城力量。